

EL ACCITANO.

PERIÓDICO

Científico, Literario y de Intereses Generales de Guadix y su Partido

LA NUEVA LEY ORGÁNICA

(Conclusión.)

DISPOSICIONES TRANSITORIAS

Son numerosas y complejas las disposiciones transitorias del proyecto.

*Consignase que el planteamiento de la nueva organización podrá hacerse sucesivamente en cada uno de los distritos judiciales, empezando por Madrid.

Desde el día en que en los distritos comience a regir la nueva organización quedarán suprimidas las Audiencias provinciales, y el personal excedente disfrutará; mientras dura la excedencia, de una pensión equivalente a la mitad del sueldo que cobraba.

Los actuales jueces de término desempeñarán los juzgados de esta categoría para que no sean nombrados los magistrados de Audiencias suprimidas y los demás ocuparán Juzgados de segundo ascenso.

Los actuales jueces de ascenso ocuparán los restantes Juzgados de segundo ascenso ó Juzgados de primer ascenso.

Los jueces de entrada ocuparán juzgados de esta categoría.

Colocados los excedentes se proveerán las vacantes, por rigurosa antigüedad, entre los de categoría inferior; pero esa antigüedad se computará, durante los cinco primeros años, teniendo en cuenta el tiempo efectivo que hubieran servido en la carrera; transcurridos esos cinco años, solo se computará la antigüedad por el tiempo servido en la categoría inferior. Para los últimos puestos se nombrarán *interinos*, que cesarán en cuanto haya Cuerpo de aspirantes, á cuyo fin se harán las convocatorias inmediatamente.

En seguida los presidentes de las Audiencias propondrán al ministro la translación de los jueces y magistrados que desempeñen sus cargos por la recomandación de personas influyentes en el territorio de su jurisdicción.

Se hará también en seguida, en cada Audiencia, el sorteo para repartir en tres grupos los Juzgados municipales de cada distrito.

Mientras los Ayuntamientos no incluyan en presupuesto las partidas necesarias para el personal y material de los Juzgados municipales, continuarán los jueces, fiscales y secretarios percibiendo los derechos de Arancel.

Los actuales escribanos y Secretarios de Sala continuarán percibiendo los derechos de Arancel. Los oficiales de Sala y demás dependientes de Tri-

bunales cesarán en el cobro de los suyos en cuanto se les consigne sueldo en presupuestos. El personal del Tribunal Supremo percibirá los nuevos sueldos desde el primer presupuesto posterior á esta ley. Los demás jueces, magistrados y fiscales gozarán los nuevos sueldos desde el primer presupuesto posterior al planteamiento de la nueva organización en cada distrito.

La nueva organización de abogados y procuradores no comenzará á regir en cada distrito de Audiencia sino al mismo tiempo que en él se plantea la nueva organización, y aun entonces se concederá á los actuales procuradores dos años para que adquieran el título de tales, y si no lo hacen, cesarán en el ejercicio de su procura.

El ministro de Gracia y justicia se pondrá de acuerdo con el de Instrucción para organizar la carrera de procurador en las Facultades de Derecho y crear cátedras de Taquigrafía en todos los Institutos.

Respecto de competencia y procedimientos de los nuevos Tribunales y periodo de transición se estará á lo que disponen las nuevas leyes de Enjuiciamiento.

Por último: comenzarán á observarse desde el día que se fije en el decreto de promulgación de esta ley todas las demás disposiciones que contiene, y cuya observancia sea independiente de la nueva organización que en ellas se establece.

APENDICE

Según nuestros informes, puede considerarse terminado el trabajo que constituye el *apendice á la ley* en el que figura la división judicial del territorio español en distritos, partidos, circunscripciones y términos ó comarcas.

Asimismo van muy adelantados los trabajos para la reforma de las leyes de Enjuiciamiento civil y Enjuiciamiento criminal.

De esta labor necesaria sobre la cual reserva mos nuestro juicio, pero que desde luego revela una actividad perseverante, tanto por parte del ministro como de sus ilustres colaboradores informaremos en día próximo á nuestros lectores con el mayor detalle posible, pues entendemos que, aparte las curiosidades é inquietudes del elemento profesional, á todos importa conocer cuanto afecta á la reforma de la administración de justicia, el primer interés de los pueblos en los.

Realidad

La que parecía risueña esperanza pronto la veremos convertida en hermosa realidad.

La proyectada Fábrica Azucarera de Labradores que habia de ser la base de la regeneración agrícola de este país, librándonos del yugo impuesto por una sociedad monopolizadora y que para muchos no pasaba de la categoría de sueño dorado de algún iluso, en breve sera un hecho. En plazo corto, en nuestra hermosa y fértil vega una nueva Fábrica Azucarera se levantara, con vida propia y exuberante, armonizando, mejor diré, fundiendo en uno, los opuestos encontrados intereses industriales y agricultores, y siendo un fecundo manantial de ingresos para esta región.

Efectivamente, el Domingo próximo pasado invitó el ilustre hijo de esta ciudad, D. Fernando Serrano, á los propietarios y labradores de esta región en el domicilio de D. Joaquín Caballero. La reunión no fué excesivamente numerosa por el corto tiempo de que se dispuso para las invitaciones; pero si fué verdaderamente notable por la calidad de los congregados y por el entusiasmo que en ella se derrochó. Nos dispensarán los señores asistentes que no demos sus nombres, por no permitirnoslo el corto espacio de que disponemos. Baste decir que estaban representados cuantos constituyen las fuerzas vivas de esta población.

Ocupada la presidencia por el General Serrano, este con el estilo claro y castizo que le es propio y transparentando en todos los conceptos que emitió la grandeza de su alma, el cariño que profesa á su patria chica y la nobleza de sus sentimientos altruistas, únicos móviles que le inspiran en su incesante campaña, expuso de un modo conciso el pasado, presente y porvenir del Truct Azucarero, demostró con la fuerza irrefutable de la lógica y con la fuerza abrumadora de los números la conveniencia de realizar en el presente año la Fábrica Azucarera en proyecto; no con ánimos de competencia ni de luchas sino con el sacratísimo de la defensa expuso magistralmente la conveniencia para el agricultor de unirse con el capitalista y de este con aquel, único modo de que no haya explotados ni explotadores y sea uno mismo el interés que á ambos inspire; dió á conocer las bases principales de los estatutos de la nueva Sociedad y encareció la argentísima vital importancia de concluir el breve camino que por recorrer queda, para que pueda funcionar la Fábrica en la próxima campaña. Entusiastamente fueron acogidas por todos los concurrentes las ideas de este verdadero hijo de Guadix y en aquel mismo instante fueron nombradas distintas comisiones para que en Guadix, Iznalloz, Gérgal y sus partidos, llaven á cabo la suscripción de las acciones serie B, ó sea de las en metálico,

pues las de la serie A. (remolacha) están en biertas casi en su totalidad. Con esto se dió por terminada la reunión que nosotros estimamos como el primer acto de vida de el nuevo organismo social.

Por nuestra parte nada diremos por hoy de la necesidad imperiosa, de la urgencia grandísima, del vacío que llena, de las ventajas inmensas para el agricultor, para el propietario y para Guadix entero, la creación de esta nueva fábrica. Las razones que pudiéramos aducir son tan claras que á nadie pueden ocultarseles, y sobre todo porque en el número próximo principiaremos a publicar una memoria de don Fernando Serrano donde con toda claridad se exponen y estudian.

Un caballero sin tacha

(Continuación)

XII.

UN ACONTECIMIENTO

Hacia tiempo que en la morada suntuosísima de la señora Marquesa de Campo Azul había inusitado movimiento.

Criados, tapiceros, evantistas, todos iban, venían, estaban ocupados en embellecer la señorial estancia.

Los jardineros traían las plantas mas hermosas de sus invernaderos.

Por que se preparaba extraordinario acontecimiento, el mas trascendental, el de mas resonancia, el mas delicado de la existencia humana.

¿Cuál?

Ni mas ni menos, ni menos ni más, que del casamiento de la excelentísima señora.

¿El novio?

Ya lo sabemos.

D. Diego Uvilla Zafra, ministro de Estado.

De consiguiente, dados los novios como antecedentes, dada su posición social como consiguiente, claro es que la conclusión había de ser que la solemnidad tenía de ser extraordinaria, que rebasar por ende los límites, lindes y confines de lo ordinario.

Comenzando por la escalera que estaba repleta de plantas, espejos, luces y alfombras de alto abajo, y concluyendo en el salón principal de la estancia, repleta de primores, todo el palacio aparecía esplendente, galante, coqueton, si coquetaría pueden bastar los que humanos no son.

Toda la aristocracia madrileña estaba invitada.

La aristocracia de abolengo.

La aristocracia del dinero.

La aristocracia de la política.

La aristocracia del saber.

La aristocracia del periodismo que la tiene, sien do sus miembros los que forman las redacciones de los grandes periódicos, llegados á ellos por sus merecimientos, por su historia; por su ciencia salvo algunos rárulas existentes en ellas, que en todo hay excepciones.

La aristocracia de la amistad, es decir, los amigos de primera fila que son los predilectos.

Y evidente, entre los invitados tenía que entrar la emulación para presentarse en la casa palacio del modo mas brillante, de la forma mas deslumbradora.

¿Cuántos seños quitó la invitación!

¿Cuántos gastos produjo!

¿Cuánto dió que cabilar á las sesudas madres, á los graves papas y á las señoritas todas, aquellas

combinando el modo, forma y manera de presentar á estas mejor que á las de los marqueses de Frias, los condes de Campo moras, los barones de los Anajaras etc.

Llegó el día.

¿Que no llegará en la vida, pasando vertiginosamente luego?

Desde el oscurecer comenzaron á llegar invitados que ascendían á la señorial morada, en medio de dos filas de criados forrados con galoneadas libreas tiesas como alfor, y graves y serios cual si estuvieran de duelo, que tal es la etiqueta de esas leras abajo.

Una hora despues estaban los salones repletos de mujeres hermosas y feas, señores que ostentaban bandas de todos colores, cruces de formas varias, cintas de todos matices, uniformes comenzando por negros galoneados y terminando en otros menos graves, haciendo aparecer á sus conductores como si de papagayos se tratara.

Frac.

Lavitas.

Cuando llegó el oportuno momento se abrió la gran puerta del salón de recibo y en sus dinteles apareció la feliz pareja; D. Diego caba el brazo á la gallarda, bella y gentil marquesa de Campo Azul, que vestida de blanco, llena de joyas y adornada con el simbólico azahar parecía una creación divina, una diosa: una mujer tan perfecta cual la madre Eva saliera de las divinas manos del Hacedor del Universo.

Tras ella vanian los padrinos, el Duque y la Duquesa de Alenajara, y las intimas de la novia.

La comitiva seguida de los invitados se dirigió á la capilla donde esperaba un obispo, que rodeado de su eclesiástica corte, bendijo la unión solemnizando el Santo Sacramento del matrimonio.

Los casados recibieron en el acto; plácemes, felicitaciones, homenajes y se retiraron al salón principal.

¿A qué descansar el baile, la cena y las peripicias del uno y de la otra?

¿A qué ocuparnos de la dicha del matrimonio en aquella felicísima noche?

Inútil sería basquejarlo siquiera, que ello se ha descrito tantas veces y en ocasiones tantas que sería repetición cansada.

Renunciemos á esto.

Cada cual puede pensar y reconstituir en el modo que le venga en gusto tan culminantes escenas.

A la una de la madrugada terminó el festival y los novios se dirigieron á sus habitaciones á descansar.

¡Bueno necesitaban despues de tanta emoción, de tanta fatiga!

Las lámparas se apagaron.

Las tinieblas sucedieron á la luz.

El silencio fué el verdadero legítimo del bullicio.

La soledad de la alegría.

(Concluída)

por un año, á Agrecio, obispo de Antibes, por no haberse conformado con el reglamento que prohíbe ordenar ningún obispo que no hubiese servido en el clero.

La Eterna Comedia

Desde mi luneta,
en cierto teatro,
entre dos amantes
oí este diálogo:

¿Me quieres, Felisa?

—Te adoro, Torcuato.

—¿Siempre?

—Con mi sangre
podiera jurarlo.

—¡Monisimal!

—¡Rico!

¡Querubín!

—¡Encanto!

En el mismo sitio
al cabo del año
vi á la pareja
y al fondo del paleo
á una ama muy gorda
y á un «bebé» muy flaco.
¿Sabeis qué decían?

Oír:

—¡Qué pesadol!

Y tú ¡qué curiosal!

—¡Dale!

—Estas mirando
al de las patillas
desde que has entrado
—Cerraré los ojos,
—Mira con recato
y no te sonrias

que, eso, no lo aguanto.

—¡Jesús, que tormento!

—¡Jesús, que...! Me callo.

—Te odio.

—Te aberresco.

—C quata.

—Guznapiro.

Para actuar en esta
comedia del diablo,
y quitar lo bueno
sin tragar lo malo,
yo siempre me quedo
en el primer acto.

Rosaura Nosela,

VARIEDADES

PENSAMIENTO — El hombre dúctil de carácter es tan flojo en sus opiniones como la jacena endeble que no tiene fuerza para sostener las demás vigas menores. — R

EFEMERIDE — Concilio de Carpentras, el 6 de Noviembre de 527, Presidiólo san Ceáreo de Arles y entre todos había diez y seis obispos. El presidente, sus pendió en él

BIEN. — Algunas Compañías de Seguros franceses se niegan á dar pólizas á las personas que se tienen el palo, lo cual muestra lo dañoso y perjudicial de tal costumbre.

ESCOLASTICO. — Pronostica este astro nomo para los dias que restan de la presente quincena:

Dias 8 al 11. — Buen tiempo. Celageria al NO. Niebla, rocío y escarcha al N. de la Península y en las Castillas.

Dias 12 al 15. — Temporal en el Cantábrico, el Mediterraneo, agitado. Régimen del NE., nub. frías y algún nevaseo. Despues, lluvia en Levante, Extremadura, Ara-

gón y Castilla, para continuar lluvioso y de buen temple.

PROGRESO.—En el próximo Congreso Internacional de Correos se propondrá un sello universal, que tiene alrededor de un globo terráqueo los escudos de los diferentes países adheridos á la unión postal y la inscripción de la misma y la cantidad de 25 céntimos puestas en francés. Este sello facilitará la compra, el pago de pequeños objetos entre todos los países, entre los que ahora no podía hacerse en sellos, por ser inservibles los de uno para otros.

ESTABLECIMIENTO.—El de espartos que posee en esta ciudad la casa Spencer y Roda de Almería fué visitado por nosotros en un día de la anterior semana. Tanto uno de los señores socios que se encontraba en él como el señor encargado en tan importante establecimiento industrial, don Antonio Fernandez Vargas, nos recibieron con la amabilidad y buena educación que en ellos es proverbial antes de haber inspeccionado todos los almacenes y de haber conversado con la multitud de operarias y operarios que en ellos están destinados. Los señores Spencer y Roda han edificado en sitio tan saludable y encantador un pequeño pero bellissimo hotel destinado á vivienda del administrador, cuyo hotel, tanto como los almacenes están situados á la izquierda de la carretera que conduce á la estación ferroviaria de esta ciudad, embelleciendo sitio tan concurrido con su esmerada construcción, y los cantos continuos de las numerosas jóvenes que allí están dedicadas á las faenas de la limpia de espartos. Nosotros nos congratulamos que toda clase de industrias florezcan en la ciudad que nos vió nacer, que bien atrasada ha permanecido en esto anteriormente, y alabamos á todos aquellos que como los señores Spencer y Roda utilizan los servicios de mas de doscientos proletarios autoctonos, que de esta manera encuentran seguro el pan de sus numerosas familias.

Tengan tambien por suyas estas líneas los representantes de otras casas almerienses establecidas en esta ciudad, como son los señores don Juan López Porcel, don Antonio Ayllón y don Gonzalo Lozana, que contribuyen tambien á que los inviernos rigurosos de esta región sean menos frios, alimentando los hogares de mil pobres hourados familias con el noble óbolo que ganan en trabajos continuos y seguros.

Ferrocarril de Linares á Almería

El día 15 del mes pasado fué inaugurada la estación de Linares de la línea de Linares á Almería, por consiguiente, además de poder hacer facturaciones de toda clase de mercancías para dicha población encontrando economía en los transportes, este nuevo trozo inaugurado, ofrece para el tráfico de viajeros la comodidad de poder hacer el viaje en ferrocarril hasta el propio Linares que hasta dicha fecha se hacia por la carretera con innumerables molestias.

Ya está abierta en su totalidad al servicio público nuestra deseada línea de Linares á Almería que tanto trabajo costó el conseguirla y que tantos beneficios y comodidades nos viene ofreciendo.

Muy bien por la Compañía de los Caminos de hierro del Sur de España.

VIAJEROS.—Hace algunos dias regresaron de Granada nuestro compañero en leyes don Perfecto Porcel Diaz, su esposa doña Asunción Barthe y su joven hija Asunción, por haber terminado allí negocios relacionados con su casa y bienes.

Tambien lo efectuaron con Juan y don José Barthe Pezán, que con el mismo objeto permanecieron varios dias en la misma ciudad.

Tambien han regresado de la misma ciudad el señor don José Labella acompañado de su esposa doña Leocadia Navarrete, despues de haber permanecido algunos dias al lado de su cariñosa hija doña Encarnación, y haber evacuado el primero algunos asuntos relacionados con la Administración de los bienes del Excmo. Sr. Marques de Heredia.



TRES MINUTOS DE DESCANSO

I.—ALFABETOS

En estos el número de letras es distinto, según las lenguas. El inglés y el alemán tienen 26 letras; el francés 35; el español 28; el italiano 20; el ruso 36; el griego 24; el latín y el hebreo 22; el celta 17; el árabe 28; el persa 31; el turco 28, el sanscrito 44.

II.—NIÑOS.

A los del Japoa se les enseña á escribir con ambas manos.

III.—TEMPLO

Hay en Valencia un café que no se ha cerrado de dia ni de noche desde hace 11 años.

Ni el de Jano.

La ley del descanso dominical habrá sido la declaración de guerra que habrá motivado la interrupción de tan sagrado derecho.

Ni la buena fé, ni el justo título, ni la prescripción.

La ley sobre todo.



FACULTATIVO.—Por haber tocado á su término la segunda temporada de los Baños de Zújar, ha regresado de ellos su médico director, don Benito Minagorre Cubero.

FUNERALES.—Se han celebrado en esta basilica con inusitada pompa por el eterno descanso del alma de la que fué Princesa de Asturias doña Maria de las Mercedes. Asistieron todas las autoridades, tanto civiles como militares.

FARMACÉUTICO.—El que tiene su establecimiento en Baza, señor don Salvador Sanchez Ortiz, ha visitado esta ciudad en los dias de la semana anterior, con motivo de la grave enfermedad que padecía su hermano don Antonio. Restablecido este y en franca convalecencia, diónos nuestros mas verdaderos placeres á familia tan distingui

da y cariñosa, pues todos querian y quieren al que por su caracter amable y fino trato social, siempre si ha captado el amor y buena voluntad de sus numerosos amigos.

MATRIMONIO.—Al decir de la prensa de Berlín, don Alfonso XIII contraerá enlace con la princesa Maria de Mecklemburgo Schwerin. Esta noticia será oficial muy en breve. Añade que esta boda constituye una victoria para Alemania. A la familia de Meckemburgo perteneciera la futura emperatriz de Alemania; la futura reina de Dinamarca y la futura reina de España.

AFORISMO.—El que domina con la fuerza, la fuerza lo derriba.—(C. C.)

Anuncio

Se vende una era de pan trillar en término de Alcudia, lindando con la entrada de esta villa por la parte de Guadix; no habiendo de por medio masque la pequeña rambla donde están situados los caños principales de donde se surten de agua aquellos habitantes. Para tratar é informes en la Administración de este partido, plazuela de Villalegre numero 4.

Camiseria Moderna

DE

Hortensia Alvarez

Generos de punto para Señoras y Caballeros

AJUARES PARA NOVIAS

CALASTILLAS PARA RECIÉN NACIDOS

Guantes, Corbatas

Perfumeria y Bisuteria

TALLER DE PLANCHADO

CALLE NUEVA,

GUADIX.

Mercado Público

PRECIOS DE LA SEMANA ULTIMA

Jugo	fanega, de . . .	12.00 á 12.50 »
Celada	» de . . .	06.50 r 07.00 »
Cantano	» de . . .	00.00 r 00.00 »
Habas	» de . . .	12.00 á 12.50 »
Maiz	» de . . .	12.00 r 00.13 »
Garbanzos	» de . . .	25.00 r 3.00 »
Judias	» de . . .	25.00 á 3.00 »
Lentejas	» de . . .	12.00 á 12.50 »
Accito	arroba, de . . .	08.50 á 8.75 »
Cañamo	» de . . .	11.50 á 12.00 »
Patatas	quintal, de . . .	05.00 á 05.50 »
Cañamones	fanega, de . . .	35.50 á 36.00 »

El Corredor
Juan Matias Lorente

Alarcón

No podía ser de otro modo.

No podía dejar de hacerse más.

Había, no solo de dedicarle veladas, de poner una inscripción en la casa donde naciera, sino de bautizar parte de la ciudad con su nombre, y el municipio pensando elevada y correctamente acordó tal extremo. La calle de la Higuera ha sido convertido en calle de PEDRO ANTONIO DE ALARCÓN, hijo preclaro de Guadix, como literato eminente, conocido más por los extraños que por los propios, puesto que sus obras han tenido la honra de traspasar las fronteras, leyéndose con deleite.

Los padres se enorgullecen contemplando a los hijos que llegan a la cumbre del saber.

Guadix, madre del poeta, siente maternal complacencia al ver honrado a su hijo, que ha llegado a ser admirado y enaltecido.

Solemne ha sido el acto de colocar la lápida, que dice «Calle de PEDRO ANTONIO DE ALARCÓN» en la calle de su denominación, a el acudió el vecindario repleto de entusiasmo y EL ACCITANO, gndixño de corazón, amante de esta tierra con el alma toda, ha participado de él, pensando por medio de su redacción, que es justo, que es noble, que es cumplir sagrado deber, honrar a los que honraron, dar préz a los que préz merecieron de los hombres.

Hase despertado algo que adormido estaba, ha se desesperado de la emulación, y esta, indiferente a todo se prepara a conocer a los que fueron y dejaron su nombre a enviable altura. La generación que pasó fue ilustrada: aquí hubo hombres de letras y de ciencias, eminentísimos poetas y periodistas distinguidos que colaboraron en «El Eco de Occidente» que hicieron obra tan excelente como «La Corona Poética» dedicada al obispo de remembranza feliz, señor Arbolí Acaso y fueron padres de la «Biblioteca popular», esos hombres se llamaron Tarcuato Tarcago y Mateos, Pedro Antonio Alarcón, que continuaron dedicados a la literatura y llegaron donde el ingenio del hombre pueda ir, José Ramirez de Aguilera, Antonio Casas Moral, Gumersindo García Varela y Briceño, Manuel María Hazañas, Juan Diego Pelayo, Ramon Aparicio Bequena, Enrique Argüeta Quintañá, José Requena Espinar nuestro director (sobreviviente de ellos con Argüeta) poeta correctísimo, escritor castizo, periodista genial que en su edad madura fundó con acisito y con beneplácito de todos EL ACCITANO que con asombro de propios lleva catorce años de vida, cuando la publicación contemporánea que mas, dió a la prensa cuarenta números. Esa generación y sus hombres serán atendidos y señalados con piedra blanca como lo es el otro accitano docto y sobresaliente Sr. Mira de Añesca por los hombres de la actual.

El día 3 del corriente se colocó la lápida en la calle de Pedro A. de Alarcón con inusitada pompa. El anterior dirigió una alocución al pueblo, el Alcalde de esta ciudad don José Cañas Castillo invitándolo a el acto transcendental.

La procesión cívica que a ello se dirigió salió del Ayuntamiento, llevando este orden:

Banda marcial.

Los gremios precedidos de sus banderas,

El comercio con la suya.

La del Liceo rodeada de socios.

La insignia gloriosísima del glorioso provincial de Guadix que se conserva en las Salas Consistoriales, a la que daban guardia de honor dos maceros.

La Corporación popular bajo la presidencia del Alcalde don José Cañas Castillo, en la que fue repre-

sentando el ejército el capitán D. Antonio Landaras; a la Iglesia, los señores D. José Dominguez Rodriguez y D. Manuel López, Magistrado y Penitenciario de esta Santa Iglesia Catedral; a las autoridades judiciales, Juez Municipal, D. José M.º García-Varela; al ministerio fiscal, D. Sebastian Saimeron, -fiscal Municipal, a los párrocos, D. Ricardo Flores Pons; de la sección de Literatura del Liceo su presidente D. Jesus Pleguezuelos Agullar y don Enrique Olmedo, secretario, la prensa tenía en representación, «El Gráfico», «El Imparcial» y el «Heroldo de Madrid» con su corresponsal don Antonio Argüeta Alarcón, «El Defensor de Granada» en don Antonio García Bibaja, y la «Alhambra» de Granada y nuestro semanario en el Sr. García Varela. Por la familia del poeta ilustre iban sus sobrinos Sr. Argüeta Alarcón y don Antonio Alarcón Roquer y nutridísimas comisiones del Liceo, abogados, notarios, médicos, procuradores, escribanos, farmacéuticos, de la industria, del comercio, de los propietarios y demás clases sociales.

La procesión recorrió la Plaza de la Constitución, calles del Pósito, Ancha arriba, Plazuela de Santiago, Marín de la Bárcana, Pedro Poveda, Ancha (cruce) a la de Pedro A. de Alarcón, Ancha, Pósito a la Plaza mayor, las que estaban colgadas con esquisito gusto.

El Alcalde descubrió la lápida, y hubo vítores para la memoria del insignia poeta, y para Guadix.

Terminada la procesión el Sr. Cañas Castillo, los canónigos señores Dominguez y López y el señor Aguilera dirijieron la palabra al pueblo desde los balcones de la casa consistorial, haciendo elocuentes discursos alusivos a Alarcón, a sus obras y a su literatura genial, terminando con ello la solemnidad.

Esta población ha demostrado una vez más su cultura asociándose al enaltecimiento del genio.

GARCÍ-TORRES

La Patrona

El Domingo, en el que la Iglesia católica celebró a Patrocinio de nuestra Señora fue como en igual día ha sido de lengua fecha, época de regocijo aquí, donde la Virgen de las Angustias es amada con frenesí, querida de veras, y acatada y reverenciada con entusiasmo fervoroso.

Guadix proclama a la Augusta Señora con entusiasmo creciente, y cada año le ofrece nueva y gallarda prueba de veneración.

Poco hemos de decir acerca de la fiada de Iglesia, como siempre, con la diferencia de que el templo se ha presentado un tanto desahogado. Nada de las colgaduras de rúbrica, ningún adorno, la mayordomía, se ha hecho plácida y sencillamente, y en el castillo que siempre se ha quemado la víspera ha parecido por ninguna parte; concócese que no se ha querido hacer despilfarró de clase alguna como ha de ser!

En cambio la procesión fue espléndida, lujosa, la procesión mas hermosa que ha tiempo se ha celebrado.

Mas de trescientos cofrades con bombas de cristal y cirios.

Multitud de promesas.

La clerecía.

El Ayuntamiento acompañado de las autoridades judiciales, de la representación del ejército, del ministerio fiscal.

Músicas.

Formando todo brillante conjunto.

El vecindario se ha esmerado y ha rivalizado en obsequiar a la Patrona.

Los balcones de las casas aparecieron engalados

en todo el trayecto que recorrió la procesión con luces y con espléndidas colgaduras.

En cada calle, en cada plazuela, en cada balcon, se quemó una rueda, un arbolillo de fuego artificial, habiéndose hecho verdadero derroche de ellos.

La procesión salió del templo de San Diego a las seis de la tarde y regresó cerca de las once de la noche.

Ha sido un festival hermoso, resplandeciente brillante.

La fe religiosa no amengua, y tratándose de la Patrona, de la Virgen de las Angustias se echa la casa por la ventana.

Ahora se esta celebrando la setena con pompa inusitada no se coje en la iglesia, que resulta pequeña para concurrencia tan extraordinaria.

Guadix se prepara para celebrar dignamente la solemnidad de la Pura y Limpia Concepción, como toda España, y es indudable que el Cabildo Catedral, la corporación municipal, las sociedades y el vecindario revalorizarán en ofrecer a la Madre de Dios y de los hombres pleito homenaje.

A la Virgen

Porque es tan hondo el pesar
de la madre del amor
que llora el mismo dolor
al contemplarla llorar
(B. López García.)

I.

Sola está... y entre sus brazos
besándole con locura,
su corazón se tritura
al compás de sus abrazos.

Solo el dolor con Maria
y el hijo de sus entrañas:
sus cúspides las montañas
doblan al ver su agonía.

Sola y triste sollozando
unidos pecho con pecho,
el cielo pedazos hecho
cae, su pena acompañando

Y los mares se enfurecen
y bramán los elementos
y del mundo los cimientos
a sus ayes se estremecen

Y el ángel allá en la altura
fúnebres himnos entona,
y el dolor, madre, abandona
su lecho al ver tu amargura

II.

¡Pobre madre dolorida!
¡Pobre cándida azucena
agotada por la pena,
cuando empezaba su vida!

Tú que le viste nacer,
tú que le viste en la cuna
del aura de la fortuna
acariciado, crecer.

Tú que le vistes cual lirio
casto en tu vergel creciendo,
hoy ¡triste! le ves muriendo
bajo el peso del martirio.

¡Pobres! ¿qué labio explicar
podrá el dolor que sentiste
cuando en la Santa Cruz visto
al Redentor espirar?

¿Qué corazón de diamante
al verte con frenesí
con él confundirte allí
no sufriera palpitante?

III:

¡Oh vosotros que llorais
sin consuelo en este mundo
y con el llanto profundo
à la tumba caminais!

Venid donde yace el Hijo,
venid donde está la Madre,
venid antes que taladre
su pecho el dolor prolijo.

Que aprendereis à sufrir,
qué aprendereis à llorar,
y aprendereis à llevar
la vida con el morir,

Por eso ante ti me postro
mustia flor de Jericó,
por eso tus aras yo
vengo à sellar con mi rostro.

Por eso tanto he sufrido
buscándote con anhelo,
y mis lágrimas al suelo
tantas veces han corrido.

Mas ¡ay! no sé si mi canto
primer signo de mi amor,
aumentará tu dolor
ò restañará tu llanto.

Federico Navas.

León XII. Ni los jesuitas adquirieron mas influencia, ni la corte de España fué atendida en sus reclamaciones sobre los obispos de América, ni el rey don Miguel de Portugal fué reconocido.

Ferrocarril de Linares à Almería

El día 15 del mes pasado fué inaugurada la estación de Linares de la línea de Linares à Almería, por consiguiente, además de poder hacer facturaciones de toda clase de mercancías para dicha población encontrando economía en los transportes, este nuevo trozo inaugurado, ofrece para el tráfico de viajeros la comodidad de poder hacer el viaje en ferro-carril hasta el propio Linares que hasta dicha fecha se hacía por la carretera con innumerables molestias.

Ya está abierta en su totalidad al servicio público nuestra deseada línea de Linares à Almería que tanto trabajo costó el conseguirla y que tantos beneficios y comodidades nos viene ofreciendo.

Muy bien por la Compañía de los Caminos de hierro del Sur de España.

fección se efectúa todos los sábados; pues la ley del descanso dominical nos haría perder todos los trabajos vivos que tenemos comprometidos para él hasta fin del año 1915, particularmente todas las efemérides que de publicarse con fecha de diferentes días, tendríamos que arrojar al fuego.

La repartición la haremos en la mañana de los lunes.

ESTETICA.—Simónides fundaba la felicidad en tener salud, ser hermoso, decorosamente rico, y vivir contento con los amigos.—(Pausanias.)

Anuncio

Se vende una era de pan trillar en término de Alcudia, lindando con la entrada de esta villa por la parte de Guadix; no habiendo de por medio mas que la pequeña rambla donde están situados los caños principales de donde se surten de agua aquellos habitantes. Para tratar e informes en la Administración de este periódico, plazuela de Villalegre numero 4.

VARIEDADES

PENSAMIENTO.—Cuando uno no disfruta de los gozes de familia por mala educación de las personas que la componen, lo mejor es meterse à fraile: y si entre estos le sucede lo mismo, lo mas acertado es salirse del convento, y si en la sociedad ve y observa otra cosa igual ya no le quede mas recurso que embarcarse, naufragar y dar con sus huesos en una isla solitaria: Robinson.—(R.)

EFEMERIDE.—A la muerte del pontífice León XII, reunióse el cónclave para elegir nuevo papa. En los primeros escrutinios los votos andaban divididos entre los cardenales Pacea y Gregorio; pero el día trigésimo sexto del cónclave, reunidos hasta cincuenta cardenales, los cuarenta y ocho nombraron papa al Cardenal Francisco Javier. Castiglioni, obispo de Frascati, nacido en Cuigola de la Marca de Ancona, el día 20 de noviembre de 1761. Llamóse Pio VIII. Quería excusarse; pero, como el cardenal Chigi diese orden para los disparos del castillo de San Angelo, exclamó Castiglioni:—hágase la voluntad de Dios:—Muchos creyeron que su política no declinaría, del impulso dado por

Órgano de Iglesia

Se vende uno en muy buen estado en las Descalzas Reales de Granada, tiene diez registros, que son:

MANO IZQUIERDA	MANO DERECHA
Octava General	Octava General
Flautado violón	Flautado violón
Octava tapada	Docena
Quincena	Quincena.
Tapadillo	Octava tapada

Juego de pedales enganchado al teclado y fuelles completamente nuevos y de sistema moderno. Para mas detalles diríjase à la Superiora de dicho Convento, ó al Beneficiado de esta S. I. Catedral de Guadix, don Rafael Porcel

PIANO

Se vende uno de la casa Estela de Barcelona, modelo n.º 2, cuerdas cruzadas y armadura de hierro.

Dará razón en el Convento de Carmelitas Descalzas de Granada y casa del Beneficiado de esta S. I. Catedral don Rafael Porcel.

ACLARACION.—Aunque nuestro semanario lleve la fecha de los domingos, su con-

Gamiseria Moderna

DE

Hortensia Alvarez

Generos de punto para Señoras y Caballeros

AJUARES PARA NOVIAS

CANASTILLAS PARA RECIÉN NACIDOS

Guantes, Corbatas

Perfumeria y Esuteria

TALLER DE PLANCHADO

CALLE NUEVA,

GUADIX.

Mercado Público

PRECIOS DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Trigo.	fanega,	de . . . 12 50 à 13 00 »
Colada	»	de . . . 07 00 r 7 50 »
Centeno	»	de . . . 00 00 à 00 00 »
Habas	»	de . . . 12 00 à 12 50 »
Maiz	»	de . . . 11 50 à 12 00 »
Garbanzos	»	de . . . 25 00 à 31 00 »
Judias	»	de . . . 25 00 à 30 00 »
Lentejas	»	de . . . 12 00 à 12 50 »
Aceto	arroba,	de . . . 10 00 à 10 50 »
Cañamo	»	de . . . 17 50 à 12 00 »
Papas	quintal,	de . . . 05 00 à 05 50 »
Cañamones	fanega,	de . . . 35 50 à 36 00 »

El Corredor
Juan Matias Lorente

SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA

CHARADA

La instrucción corre parejas con la buena educación; de ninguna *prima tres* sacan las leyes un *dos*. Pidamos con toda el alma educación é instrucción, que es la *toda* mas gloriosa en este mundo traidor. Ellas podrán hacer mártires; pero criminales, nó.

La solución en otro número A la anterior.—AMASAR.

Invierno

Todo es mudanza; toda variación. En el orden universal no puede haber igualdad periódica. La que hoy se ve de un modo, mañana aparece á nuestros ojos con caracteres distintos. Es la ley del tiempo que sigue inmutable su camino.

Ya desaparecieron con las postrimerías del estío los días de luz, las noches de calma; esas noches de verano, de insólitos rumores y de murmullos indefinidos; de misteriosos lenguajes de la fronda al agitarla la brisa, y de profundos encantos que llevaban al alma reminiscencias sonrosadas de otras edades, velando con vapores brillantes los tristes recuerdos que embargaban el corazón.

Todo huyó; ya solo restan los últimos vestigios de la que fué primavera.

Ya el invierno sombrío, con sus días de nubes plomizas, sus noches pavorosas, sus conciertos de truenos, sus luces de flamígeros relámpagos y sus tristezas infinitas, se avecina y avanza á paso de gigante.

Pardieron las noches sus dulzuras, sus tiernas armonías, sus calmas soñolientas.

Ahora frío, el cizarzo helado solo impera; es e

otoño quien reina con sus tardes impregnadas de melancolías inmensas, grandes hasta enervar el alma, sumiéndola en honda amargura.

Es el aplanamiento total; no parece sino que la imaginación en sus vuelos osados, al remontarse por los infinitos espacios del cielo, llevando gravada en ella ambiciones y esperanzas, se ve detenida en los incómensurables dominios del éter por esas montañas vaporosas, negras, que encerrando en su seno el rayo y el relámpago; ruedan allá arriba, ocultándonos el azul purísimo de la bóveda que sobre nuestra cabeza se extiende.

Vuelve el pensamiento al cerebro sin anhelos sin deseos, porque se quedaron entre los girones de vapores que por la atmósfera discurren en fantástica carrera.

Se aproxima el invierno ¡cuanta tristeza!

Los días sin luz, grisáceos, se vislumbran en lontananza...

Con los recuerdos de los del estío, se deslizan por las mejillas algunas lágrimas.

Es la ofrenda que rendimos al año que expira... es la memoria que dedicamos a días mas dichosos.

X,

Los niños fumadores

Es común acuerdo de fisiólogos, médicos y maestros de escuela, que la costumbre de fumar es en extremo dañosa en los pequeños, porque en ellos, mas que en un adulto y aun que en los ancianos, la digestión, la circulación y la nutrición se descomponen por efecto de tan perniciosa costumbre.

Y al ver cuanto pululan en las calles niños pequeños con el pitillo en la boca insultando con su desearo y arrojando al rostro de los mayores bocanadas de humo, hay que deplorar tan funesta costumbre.

«El que adquiere el hábito de fumar—dice un ilustre pedagogo—no está tranquilo si no perpetua su envenamamiento lento, su suicidio constante, su embrutecimiento voluntario.» Y cuando observamos los sacrificios inauditos que hace el neófito de un vicio tan asqueroso; cuando vemos los gestos, la repugnancia, el asco que provocan la nicotina y el óxido de carbono al ponerse en contacto con unos labios vírgenes, nos convencemos del grave daño que el tabaco ocasiona á los muchachos.

En los niños hay que cuidar mucho el desarrollo; porque de no hacerlo así, es fácil que toda la existencia sufra á consecuencia del desarrollo que con ellos se tuvo en los primeros años. Lo que insensiblemente hace mal á una persona grande, perjudica mas notablemente á los pequeños.—MIGUEL CAMPOS.—(El Ramo de Olivo)

El cuerpo humano

Apesar de la gran variedad que hay en la estatura de los hombres en todas partes se observa que los bajos son muchos mas que los altos y que solo uno de cada 208 tiene una talla de mas de seis pies.

Para ser de buenas proporciones, el hombre debe pesar de 26 á 28 libras por cada pie que tenga de talla, lo cual no se ve con mucha frecuencia.

El peso del hombre es como término medio 140 libras, y el de la mujer 25. Un fenómeno curioso es que el esqueleto de los negros pesa mas que el de los blancos de la misma estatura.

El elemento vital del hombre es la sangre, cada gota de la cual recorre todas las partes del cuerpo en el breve espacio de veintidos segundos. Cada tres minutos pasa por el corazón una cantidad de sangre igual á la que hay en todo el cuerpo.

Se calcula que siendo los latidos de corazón sesenta por minuto, la sangre recorre en ese tiempo una distancia como 620 pies ó sea 37,200 pies cada hora.

El peso medio de los sesos de un adulto es tres libras y media en el hombre, y dos y un cuarto en la mujer. Los sesos de la mujer empiezan á disminuir en peso á la edad de 30 años y los del hombre á los de 40. Según las autoridades mas competentes las ramificaciones de los nervios que comunican con los sesos pasan de 10.000.000.

Guadix Imp. de «El Accitano» en arrendam^{to}

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES

Oficinas: Villa Alegre.—4—Guadix

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ANTICIPADO)

En Guadix, Ptas. 10.00

En toda España » 10.00

Extranjero. » 12.50

Número corriente 25 céntimos de peseta A' raso 0.

Anuncios 1.ª plana peseta línea; 2.ª 75 céntimos

peseta; 3.ª 50 céntimos; 4.ª 25.

Comunicados: precios convencionales.

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.